Сценарий  урока по истории.
Основное общее образование;

Курс истории: история России. 20 век

Уровень исторического образования: базовый, 9 класс
Тематический блок «Советский Союз во второй мировой войне»

Тема актуальна, так как приближается 65 годовщина Победы советского народа в Великой Отечественной войне.
Учащиеся должны уметь рассказывать о важнейших исторических событиях и их участниках, показывать знание необходимых дат.
Тема урока
«Жизнь москвичей в первые месяцы войны»
I. Цель урока: 

Познакомить учащихся с жизнью москвичей в первые месяцы войны. 
Задачи:

Образовательные.

Познакомить с особенностями исторического времени, как жила тогда наша столица, как изменилась жизнь рядовых граждан, обеспечить усвоение знаний учащихся, приобщать их к работе с различными историческими источниками; определить их уровень знаний, умений и навыков, полученных из СМИ, других предметов, изученных ранее и приобретенных на уроке. 

Воспитательные. 

На примере простого народа, переживших все тяготы войны,   воспитывать достойных граждан и патриотов России, умеющих сопереживать, сострадать, уважать старшее поколение.  
Развивающие.

Владеть различными видами устной речи, включая  доказательство, рассуждение. Давать развернутый, обоснованный, полный, по структуре устный  ответ. Определять и раскрывать исторические корни, хранившие тайны, времен Великой Отечественной войны. Интегрировать знания, полученные учащимися из других предметов и в процессе урока. Оценивать, обосновывать явлений и событий военного времени решать проблемные задачи урока.

  Задачи учащимся:

Осуществлять самостоятельный поиск информационных источников, отбирать их из числа других; анализировать авторские позиции при освещении событий военного времени; давать оценку информативности источника, указывая, полноту,  объективность, достоверность событий их проблемы и новизну сведений.  

Форма проведения занятия: групповые способы обучения (ГСО)
Класс разделён на три группы по 6 человек. Группы разноуровневые. В каждой группе есть лидер, который направляет и координирует работу группы.
Тип урока: комбинируемый. 

Оборудование урока:

1. Статья из газеты «История» №23 2006 год. Рубрика «Мастерская историка»

«Москва цвета солдатской шинели». Ирина Канторович.

2. Фотографии военной Москвы.

3. Карта Москвы и Московской области.
4. Художественная литература о военной Москве, о битве под Москвой.

5. Диск «От Кремля до Рейхстага»

      6. Карточки с заданиями для групп.
Ход урока.

План урока.
1.Вероломное нападение Германии на Советский Союз.

2. Изменения в жизни города.

3. Паника охватила город.

4. И всё-таки мы победим!

   1. Актуализация имеющихся знаний. Вводное слово учителя:

   Почти 65  лет  назад отгремели залпы Великой Отечественной Войны 1941-1945 гг. Справедливая, освободительная война советского народа против фашистской Германии, и ее союзников, за свободу и независимость нашей Родины, была важной частью второй мировой войны. Советский народ  не хотел этой войны, но она стремительно ворвалась в каждый уголок нашей Родины, унося миллионы человеческих жизней. Враг был силен и беспощаден. Бедствия и разрушения,  обрушившиеся на нашу страну, были неисчислимы. Давайте представим, как это было в те летние дни, грозного - 1941 года и подумаем над проблемами, которые вот уже несколько поколений волнуют человечество. 

   1.1 Пробуждение интереса к получению информации. Проблемная  задача:

-  Начало Великой Отечественной войны – это трагедия или подвиг советского народа?
Как война изменила жизнь людей?
- Историческая разминка «История как много в этом звуке…»

Учитель: Прочитайте изречения, известных в истории и литературе личностей. Выберите эпиграф к нашему уроку. 
- Запишите  эпиграф в тетрадь.                      

Цицерон говорил: «История свидетельница веков. Факел истины. Душа памяти, наставник жизни»

М. И. Калинин: «Родная сторона становится еще более близкой и родной, когда знаешь ее историю».

В. Г. Белинский: «Надо знать прошлое, чтобы понимать настоящее и предвидеть будущее» 

М. Горький: «Прошлое не безупречно, но упрекать его бессмысленно, а вот изучать, не обходимо».

- кто  какой эпиграф выбрал? Почему?
1.2. - Учитель: 
- Какие ассоциации у вас возникают, когда вы слышите слово «война»

(Ответы учащихся)

- Давайте сейчас перенесемся назад, в 1941 год и вспомним, как начиналась война. (Звучит куплет песни «Священная война» музыка Александрова, слова Лебедева – Кумача)
Выступает подготовленный ученик.
            Ранним утром, в воскресенье 22 июня 1941 г. фашистская Германия обрушили удар невиданной в истории армий вторжения: 190 дивизий ( до 5 млн. человек), свыше 4 тыс. самолетов, до 250 кораблей. Им противостояли 186 (около 3 млн. человек) наших дивизий, около 3,9 тыс. танков, 10 тыс. самолетов (включая авиацию Северного, черноморского и Балтийского флотов). Началась Великая Отечественная война нашего народа  против немецко-фашистских захватчиков. Она длилась 1418 дней и ночей. Это было одно из тягчайших испытаний, когда-либо пережитых страной. Решалась не только судьба Родины, но и  будущее мировой цивилизации.

История не знает более чудовищных преступлений, чем те, которые совершили гитлеровцы. Фашистские орды превратили в руины десятки тысяч городов и деревень. Они убивали и истязали людей, не щадя женщин, детей, стариков. В результате нашествия наша страна потеряла огромное количество  человек убитыми, около 30% национального богатства. 1 млн. наших воинов погибли, освобождая народы Европы и Азии от оккупантов.

Невероятно трудными оказались первые месяцы войны.
Развязывая войну, агрессоры стремились, уничтожить наше государство, превратить людей в рабов. Расовая ненависть, захватнические устремления и звериная сущность фашизма слились воедино в политике, стратегии и методах ведения войны.

 Советский Союз по планам фашистской клики должен быть расчленен и ликвидирован. На его территории предполагалось организовать четыре рейхскомиссариата – германские провинции. Москву, Ленинград, Киев и другие города предписывалось взорвать, затопить и полностью стереть с лица земли. Нацистское руководство подчеркивало, что действие германской армии должно носить особо жестокий характер, требовало беспощадного уничтожения не только воинов Красной Армии, но и гражданское население СССР. Солдатам и офицерам говорилось: « … убивай всякого русского, советского, не останавливайся, если перед тобой старик, или женщина, девочка, или мальчик – убивай, этим ты спасешь от гибели себя, обеспечишь будущее своей семье и прославишься на века». 

2. Получение новой информации

2.1. .- Учитель: 

      Сегодня мы продолжим разговор о войне. Источником наших знаний будет статья Ирины Канторович, которая и дала название нашему уроку. 

- Прочтите тему урока. Запишите. Как вы думаете, о чём пойдёт речь? (учащихся высказывают своё мнение)

- Учитель: 
 Вспоминая события того времени, мы познакомимся   с тем как жила тогда наша столица, чем занимались горожане, как война вмешалась в их жизнь и внесла свои коррективы, изменила привычный образ жизни, как появились   на свет понятия «связь фронта и тыла», «всенародная борьба за победу».
2.2. А  что  вы ждёте от урока? 
(ответы учащихся)
-Учитель: перед вами лежит статья из журнала, карточки с заданиями к тексту. Ваша задача состоит в том, чтобы прочитать статью, ответить на вопросы, составить рассказ.
Учащиеся приступают к работе.

2.3. . Карточка - задание для 1 группы.

Прочтите первую часть статьи и дайте ответы на вопросы.

- В каком году произошли события, описанные в статье.

- Покажите на карте Москву и территорию Московской области. Какая часть области находилась в оккупации?

- Почему известие о нападении Германии на Советский Союз явилось для большинства москвичей полной неожиданностью?
- Какие афиши  были выставлены и как сравнить с тем, что «ведь впервые тогда за два почти года мы увидели снова карикатуру на фашистов. В чём отличие?
- Как проходила мобилизация?

- Как изменился трудовой ритм города.

- Расскажите о первых воздушных налётах.

- С какой целью создавали маскировку объектов. Приведите пример создания объектов, дезориентирующих вражескую авиацию.

- Как менялся ритм городской жизни с продвижением врага в глубь страны.

 Работа с фотографиями.


- Рассмотрите фотографию метро. Что необычного вы увидели на этом снимке. Почему люди изображены так? Объясните: «метро слало вторым домом».

Фотография Аэростаты над  Москвой.
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- Рассмотрите фотографию. Что изображено на фотографии? Что  такое  аэростат? (при затруднении обратитесь к словарю)  С какой целью поднимали аэростаты? 

Словарь - аэростаты – огромные воздушные шары из прочного материала, наполненные газом.
Заполните таблицу, используя ответы на вопросы.

	Дата
	

	Событие, характеризующее внутриполитическую ситуацию в стране.
	

	Изменения в повседневной жизни
	


Проверка таблицы (выборочно) учителем у некоторых учащихся.
Итог работы группы: Подготовьте устный  рассказ об изменении в жизни городского населения.
2.4. Карточка- задание для 2 группы. 

Прочитайте 2 часть статьи и дайте ответы на вопросы.

- Охарактеризуйте тревожную обстановку в городе. Что являлось причиной нарастания тревожности. Перечислите:

а)

б)

в)

г)

 Работа с фотографиями
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. Рассмотрите фотографии и расскажите, как облик Москвы всё более военизировался.
В чём ценность информации, которую несут эти снимки?
Словарь: баррикады из булыжника, мешки с песком, окопы, противотанковые ежи.
- После каких событий у людей появились сомнения, что Москву удастся удержать?
Составьте смысловой  план.
Пример плана:

а) Ухудшение положения на фронте. Постановление ГКО о срочной эвакуации предприятий и минировании заводов. ( от 15 октября 1941 года)
б) «..народ бежал из города».   «Начинался исход из Москвы..»
в) Недостаток информации «Почему никто из них не выступил по радио?..Пусть бы сказал хоть что-нибудь..»
г) Паника.
- недостаток оружия «вооружили только небольшую часть комсостава и небольшую группу людей для защиты завода».

- бомбёжка Москвы. « Москву постоянно бомбили, тревога объявлялась через каждые два часа..»

- «..двигалась беспорядочная толпа беженцев.»

-возмущение людей и растерянность.
- Предположите, как может держаться город, у которого паническое настроение? Какой выход предложили бы вы?

Итог работы группы: Подготовьте устный  рассказ.

2.5.Карточка -  задание для 3 группы.

Прочитайте 3 часть статьи и ответьте на вопросы.
- Как решительные действия властей навела относительный порядок в  городе и устранила паническое настроение горожан, возродила веру в непобедимость СССР и неизбежность победы
Работа с фотографией.
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- Рассмотрите фотографию парад 7 ноября на Красной площади. 
- Какова значимость этого события?
- Как произошёл перелом настроения населения Москвы?

- 5 декабря 1941 года контрнаступление советских войск – моральный дух горожан укрепляется. Снова вера в победу?
- Обратите внимание на быт москвичей: голод, холод.

- Расскажите о первой военной весне, какие появились первые надежды.

- Свобода церкви. Почему было объявлено о свободе Церкви и регулярно проводились богослужения? Что вы ещё знаете о помощи церкви во время обороны Москвы?
Итог работы группы: Подготовьте устный  рассказ.
4. Обмен  новой информацией. 

После подготовки от каждой группы выступает один – двое учащихся с сообщением по своей карточке – заданию.

5.Обобщающая беседа. Фронтальная работа.

5.1. Что нового узнали о жизни в Москве из этого документа?

5.2. Что ещё хотелось бы узнать?

5.3. Какие произведения, отображающие это время,  вы читали и хотели предложить прочесть одноклассникам.

(Предложить рассмотреть книги о Москве)
6. Учитель:

– Мы живём в Подмосковье, на востоке от столицы. Найдите на карте наш город. Он   не был в оккупации, в нем не шли бои. Почему? Дайте объяснения.
А что было в нашем крае в 1941 году?  Какой вклад внёс наш родной город в общее дело победы?
7. Наш край в 1941 году. 
Выступление подготовленного ученика. Презентация.
Город наш текстильный. Перестройка работы предприятий города на военный лад проходила быстро и организованно. Текстильщики хлопчатобумажного комбината стали выпускать ткани военного назначения: плащ-палатки, кирзу, парашютную ткань. Завод "Карболит" развернул выпуск револьверных головок, противотанковых ежей, а завод "Стекломаш" им. Барышникова - пропарочных котлов, печек для обогрева солдат. Дулевский фарфоровый завод для военных связистов стал изготавливать изоляторы ТФ-2. Для раненых дулевцы сумели наладить выпуск глазных протезов. 
На заседании городского комитета обороны была поставлена задача превратить Орехово-Зуево в неприступную крепость. Вокруг города сооружались противотанковые рвы и траншеи, у фабрик, заводов и железной дороги стояли зенитные батареи. В домах и производственных помещениях делалась светомаскировка, на стекла окон наклеивались бумажные полосы. 

В октябре 1941 года завод "Карболит" был эвакуирован в Кемерово. Оставшаяся часть трудового коллектива приступила к налаживанию производства заново. На фабрики и заводы вместо ушедших на фронт мужчин стали приходить домашние хозяйки и подростки. На одной только ткацкой фабрике № 1 140 женщин обучались мужским профессиям: токаря, слесаря, барабанщика, трепальщика, шофера. В цехах фабрик и заводов шла борьба за получение звания "фронтовая бригада". К концу 1943 года на заводе "Карболит" таких бригад было 19. 

В дни войны Орехово-Зуево превратилось в госпитальный город. Свои помещения под госпитали отдали школы №№1,3,4, фельдшерско-акушерская, Дворец культуры текстильщиков, аэроклуб, первая горбольница. Учителя и ученики школ ходили к раненым воинам и давали небольшие концерты, писали письма за них и ухаживали. Ужасное зрелище представляли поезда, останавливавшиеся в Орехово-Зуеве с блокадниками-ленинградцами. Из 40 человек, находящихся в вагоне, на перрон вокзала живыми сходило человек десять. Остальных, мертвых, выгружали и хоронили в братской могиле на Ореховском кладбище. Ходячих блокадников сначала кормили в привокзальной столовой, а затем отвозили в госпиталь, оборудованный в школе №5. 

Пока труженики фабрик и заводов ковали победу в тылу, их земляки героически сражались на всех фронтах войны, в разных родах войск. Им было на кого равняться в науке, побеждать врага. Еще в годы советско-финской войны звание Героя Советского Союза получили орехово-зуевцы: бывший слесарь, стрелок-радист бомбардировщика Федор Иванович Лопатин, политрук разведроты Кесарь Федорович Андреев, бывший поммастера ткацкой фабрики №3, командир батальона Василий Иванович Москвин. В боях с фашистами генерала Франко в Испании отличились К.А.Рябов, В.У.Барунин и Л.Синев. 

В первые годы Великой Отечественной войны много наших земляков воевало под Москвой в дивизиях народного ополчения. Среди них директор 8-й школы А.Д.Голузин, его сын Юрий, учителя этой школы X .И.Эльберг, И.И.Казаков, рабочий одеяльной фабрики В.И. Хандышев, молодые призывники Н.И.Суриков, В.Е.Шиманов и другие. 

26 наших земляков удостоены звания Героя Советского Союза. Не все из них возвратились живыми домой. "Нет больше той любви, когда кто положит душу свою за други своя ", - написано в одной из духовных книг. Бывший наладчик завода "Карболит" Владимир Илларионович Бондаренко погиб в Белоруссии 6 сентября 1943 года. Герой-партизан отряда А.Ф.Федорова только на участке железной дороги Ковель - Брест пустил под откос 11 эшелонов врага. Затем подорвал еще 5 эшелонов. 2 мая 1945 года старшине В.И.Бондаренко посмертно присвоили звание Героя Советского Союза. На войне погибли наши земляки - Герои Советского Союза Василий Николаевич Банценкин, Виктор Иванович Галочкин, Федор Тимофеевич Жаров, Степан Иванович Курков, Константин Владимирович Соловьев. 

На войну ушли 38740 орехово-зуевцев, не вернулись 22750 человек. 
   8. Рефлексия.
- Вернёмся к теме урока. О чём сегодня говорили на уроке?

- Что для вас стало новым? Необычным? Что удивило? Что расстроило? Что вызвало гордость?

- Как вы относитесь к этим событиям?

9. Фрагмент фильма «Битва под Москвой» ( диск от Кремля до Рейхстага)

Учащимся предлагается заполнить таблицу.

Инсерт

	Уже знал
	Узнал новое
	Думал иначе
	Не понял


10. Итог урока. Наш  урок  подошёл  к концу, и я хочу сказать ...
· Мне больше всего удалось ... 

· Я  могу себя похвалить за… 

· Я  могу похвалить одноклассников за...

· Меня удивило…

· Для меня было открытием то, что ... 

· На мой взгляд, не удалось…, потому что… 

· На будущее я учту…
      (Ответы учащихся)

11. Домашнее задание. 
Для первой группы:

Подготовить рассказ от имени участника событий.

Для второй группы:

Вопросы для интервью с участником событий.

Для третьей группы.
Презентацию «Жизнь москвичей в первые месяцы войны».
